语言表达简明、连贯、得体专项复习

教学目的：

1、用语做到简明、连贯、得体

2、能明晰各种题型及应对方法

教学重点：

        了解产生错误的原因和修正方法

教学设想：讲解两课时，训练两课时，讲评两课时

第一课时

教学内容：（1）明确考点与及做到简明的要求

                  （2）明示简明的考题类型及应试技巧

教学过程：

一、考点分析：

        语言表达简明、连贯、得体是高考中较难的一个考点，近十年来这一考点几乎是每年必考，2003年北京春夏两季高考及全国高考都有试题出现。（出示试题）

1.给下列句子排序，恰当的一项是：（     ）

①病痛是人类必须面对的最残酷、最强大和最无情的敌人。

②它从人刚刚诞生的那一刻起，就像影子一样追、随着人们的脚步。

③如果没有各种各样的疾病，人类一大半“正常死亡”都可以避免。

④病痛是人类与生俱来的敌人。

⑤与这样的敌人战斗，人类自身的意志、毅力和高贵性才得以展现。

A.①⑤④③②       B.②④①⑤③         C.④②③①⑤         D.①②④③⑤

2.下列新闻标题中语意明确的一句是：（       ）

A.政府有关部门明令禁止取缔药品交易市场。

B.真正优秀的教师无一不是道德修养的模范。

C.独联体国家看不上2002年世界杯足球赛。

D.警方对报案人称围观者坐视不管表示愤慨。

通过以上这些题目我们能很好地知道这一考点的重要性。它主要考察同学们的传递信息能力。

二、讲析新课：

1.明确简明含义

       “简明”是以尽可能少的语言符号，传递尽可能多的信息，并取得最佳效果。“简”反映了量的要求，“明”含有效果的要求，就是表达的清晰。

2.做到“简”的基本要求：

（1）语句中不要出现表意功能完全相同的成分。

例：①他年龄不大，头上却早早地谢顶了。

        ② 各班班长主注意，听到广播以后请马上到教务处来领新课程表。

解析：①句中“谢顶”就是指成片的头发脱落光这一生理现象，加上“头上”一词，就不够简洁了。②“听到广播以后”又是用得多余了，不用它，语言就简洁了。

（2）可用可不用的虚词，尽量不用，也可以使语言简洁些。

例：下列各句中加点的“的”哪些是必须要的

①为了实施西部大开发战略，加快当地经济的发展，国家将在西部地区新建十大工程。

②天文学家在太阳系外一共发现28颗行星，它们的存在是通过间接渠道推断出来的。

③风险投资的注入可以使你的钱袋立即充盈，有实力去市场上拼抢厮杀，谋求新的发展。

④他有“乒坛黑马”之称，具备直握拍的选手快、灵、狠的特点，是欧亚高手取胜的最大障碍。

解析：本题中①③句中的“的”可有可无，②④句中必须有“的”。第②句如果没有“的”，原句的偏正短语就会变成主谓短语，与上下文不合。第④句如果没有“的”，不但使原来的偏正短语发生了变化，而且读起来有残缺之感。

（3）可以用指代性或替代性词语替代的内容，要尽量替代，而不用再重述原来的内容。比如：“中国科学院最近在郑州举行全国超对称性和超引力问题学术讨论会，对超对称性和超引力问题进行研究和探讨。”在这个复句中，后一分句中的“对超对称性和超引力问题”，完全可以用“对上述问题”来替代它。

⒊做到“明”的要求：

（1）避免晦涩

          有些书面语，由于语句过长，使人一时不易领会说的是什么意思， 这就是所说的晦涩难懂。比如下面这句话“纺织局批准了厂长免除张明因被诬告违反操作过程而被取消由于一年来工作成绩突出被给予晋升一级工资的处罚的请示。”在读完这句话后，对张明，厂长是什么态度、纺织局是什么态度，人们不能一下子就搞清楚，这就是晦涩难懂。这句话在语法上，逻辑上又 挑不出什么毛病来，但是语义不够清晰，使人难以一下子理解其意思。其实这句话的意思用几个短句表述，意思就清楚了（本句改短句我们已经讲过，此不重复）。由此看来，无论在口头语言还是书面语言中，都要力求避免使用过长的句子，要多用短句，以使他人能迅速听懂、读懂。

⑵避句歧义（前面章节已经讲过，此处不重复）

        略讲造成歧义的主要原因有以下几个方面：

①一句话中用了多义词，而语境又不足以让人确认多义词是哪个意思。例：“我要上课去了，要不然该迟到了。”

②词语顺序不合理，造成歧义。例：“共产党员张凤壮的女儿吴玉琴被评为劳模。”

③语句结构切分不确定，造成歧义。例：“对厂部的批评，我们是很认真的。”

④陈述对象不明确造成歧义。例：“吴青和李江走过来了，手里拿着一根标杆。”

⑤标点符号使用不当，造成歧义。例：“只要你单位同意，报销差旅费，安排住宿，领取大会出席问题可由我们解决。”

三、巩固练习：

⒈下面一段话中有重复罗嗦的地方，在不影响原意的情况下，必须删除的有哪在处？

        一个人之所以⑴会变坏的原因⑵，除了受到坏的影响外⑶，更重要的⑷是他自己没有把握自己⑸，受了坏人的影响⑹，才逐渐变坏的⑺；如果这个人能把握自己⑻，能抵制多方面的⑼各种⑽坏的⑾影响，那么⑿，他还会变坏吗？

        删除部分                 、                  、               

⒉为使下面的语句简洁并保持原意，需要删除一些词语。在删除时，哪些词语是必须保留的，将其序号填在横线上。

       在①冰封雪盖②的寒冷的极地③，夜里④，人们只要⑤举目遥望夜空⑥，常常能见到五光十色的⑦，千姿百态的⑧，各种各样形状的极光。

        必须保留的是                                           

⒊为了使语言更加简洁，请找出下面语句中最应该删去的三个词，写在下面的横线上。

        由于在欺诈情况下所签订的合同，都是违背了一方当事人的真实意愿的，所以各国法律都允许其中受欺诈的一方可以建议撤消合同或提出合同无效。

        应删去的三个词是                    、                     、                     

⒋下面的句子不够简洁、顺畅，在不改变的原意的前提下，应该删去哪些词语？写出它们的序号。

        在①今年②春节③期间④里⑤，几乎⑥北方⑦大部分⑧地区⑨都⑩非常⑾奇冷⑿，普降大雪，给出行的人们带来很大的困难。

        应该删去的是                                          

⒌选出有重复赘余语病的一项   （    ）

A．你总算回来了！我足足等了你一年三百六十五天。

B．选集首卷刊载序言，每卷附有像页和手稿各一帧，有的是经过十年动乱而幸存保留下来的珍贵资料。

C．她明天到火车站送你上火车。

D．本月24日（星期一）下午三时在科学馆报告厅召开家长会。

第二课时

教学内容：明确连贯考察形式和解题技巧

教学过程：

一、明确连贯及考察 的形式

1.连贯

        所谓连贯就是语言的表达要注意句与句的排列组合，注意上下句的联系、衔接和呼应，做到话题统一，句序合理，衔接和呼应自然。

2.考察形式

（1）排列句序          

       此种考察目的是通过语段结构关系的客观规定性考查考生语言理解能力、语言组合能力和语言表达能力，也同时考查考生的思维判断能力。语段内部的句子排列次序是句子根据语意需要进行的正确组合，这种组合具有不可随意更改的逻辑性，所以句序安排也有一定的规律：或以空间先后为序，从上到下，从左到右，从外到内；或以时间先后为序；或以事物发展前后为序；或以人们认识规律为序，由表及里，由浅入深，由感性认识到理性认识；或以主次轻重为序。作答排列句序这样的试题，考生必须做到准确把握句与句在意义上的联系，根据这一联系来分析它们在结构上的关系，找到句子组合的“序”，然后才能确定它们在语段中各自的位置。

例：见试题1

解析：解答此类排列序题，首先要找到语意紧密相连的句子，①陈述了病痛的性质，只有⑤“这样的敌人”才能涵盖“人类必须……的敌人”，所以⑤应紧跟①之后。而②中的“它”陈述是一个时间范围，能与这时间范围关联的是④所陈述的时间范围，④又可使②中的“它”具体化。这样，②应紧跟④之后。至此，答案应为C。

（2）语句复位

          语句复位能较好地测试考生的阅读理解思维的条理性、语言表达的连贯性，是高考试题 常采用的题 型。句子复位主要有两种类型：一是“定位选句”，即句子的位置已确定，要求选择合适的句子。二是“定句选位”，即句子内容确定，要求从文章、段落中找出合适的位置复位。

例：“到跟前我才看清是一个三十五六岁的中年男子”这句话是从下面文字中抽出来的。它的确切位置是（     ）

        ①从小路弯处闪出一个人来。②他个头不高，戴着一顶显得很大的竹斗笠，披着一架显得很宽绰的蓑衣，肩上一根竹扁担，挑了足有五六十个竹粪箕，高挽着的裤腿下露着一双赤脚，蹬着双草鞋。③脸清瘦，略显得突起的颧肌上浮着黑红色，细眯的眼睛露着喜气。④两个黑黑的脚杆不粗，但两脚的脚趾却展得很阔，像两个铁锨头。

A.在 ①②句之间          B.在②③句之间          C.在③④句之间         D.在④句之后

二、解题思路及方法例析：

㈠话题一致

话题一致是保持语言连贯的基本要求。一个长句或句群只有话题和陈述的角度一致，中心才会明确，语意才能贯通。如果中间转换了话题或陈述对象(主语)，势必会影响到语意的连贯。

［例题］填到横线处与上下文衔接最佳的一项是

小明爬到床底下，偷偷躲了起来， ，从床底下拽了出来，送到幼儿园去了。

A.妈妈找了好久，最后才发现了他

B.但后来还是让妈妈给找到了

C.使妈妈找了好久，终于把他找到了

D.但妈妈毕竟发现了他

［辨析］此题的拟设角度主要体现在保持陈述对象的一致性方面。从给定的语境上看，这道题的陈述对象(主语)是“小明”，要找到衔接恰当的语句，必须把握这一特点。A、D两项是以“妈妈”为陈述对象的，与给定的语句衔接欠佳，先排除掉。再比较B、C，C项后一分句“终于把他找到了”的陈述对象也是“妈妈”；而B项有“但”，能连接上句构成语意本身存在的转折关系，这样全句的陈述对象是“小明”，是最佳的答案。

㈡事理相通

用语要合乎逻辑才能保持连贯。事理不通，语言必然不通。前面说了两面，后面承接一面；或者反过来，前面说了一面，后面突然变成两面；前面从好处说，突然转到从坏处说，或者反过来，前面从坏处说，突然转到从好处说；没有因果的说成因果，没有递进的说成递进，等等，都会使句间失去连贯。一般来讲，影响事理相通的因素有：概念不清、判断不当、前后矛盾、因果关系不当、多重否定不当、前后对应不当等。

［例题］填到横线上，与上下文意吻合，衔接最好的一句是：

对于爱好文科的考生，加强文科辅导是必要的，但是否可以忽视理科的学习呢还要不要他们学习数学、物理、化学和生物呢 

A.从长远观点看，我们认为这样做是很不恰当的。

B.如果我们缺乏战略眼光，就可能做出错误的回答。

C.为了使学生有合理的知识结构，我们的回答是肯定的。

D.只要认真想一想中等教育培养的目标，我们就会说：不可以。

［辨析］简明、连贯的语言要做到句与句间概念清楚、判断准确、前后一致、关系明了。给定的语句含有两个不同的问题，从语意上看：前一个问题的回答应该是否定的，后一个问题的回答应该是肯定的。再看给定的选项：A、D是完全否定的，C是完全肯定，显然与原句中的关键词“是否”“要不要”不照应，排除A、C、D三项，正确答案就只有B项了。

㈢情景和谐

语言带有情感。文字中所渗透的感情或喜或悲、或爱或憎、或褒或贬、或激昂或沉郁，文字所描写的景象或繁盛或凄凉、或热烈或肃杀。这样就要求上下文在整体上做到情感、意境保持一致。

［例题］为画线处选择适当的句子，使上下文衔接。

崖壁下有好几处坟地，坟前立着的石碑许多已经破碎，字迹模糊；枯水季节，伏在江里的石头有的已经露出水面，周围一片寂静。

A.一列青黛崭削的石壁夹江高矗，被夕阳烘炙成一道五彩的屏障。

B.没有太阳，天气相当冷，藤萝叶子多已萎落，显得这一带崖壁十分瘦削。

C.在夕阳的照射下，枯草和落叶闪着不定的光，崖壁像一道巨大的屏，矗立在江对岸。

D.一行白帆闪着透明的羽翼，从下游上来，山门半掩，一道阳光射在对岸的峭壁上。

［辨析］给出的语句中，荒坟残碑，瘦水枯石，构成了一种凄冷沉寂的情调。而A项的五彩，C项的夕阳照射，都是暖色调，D项“透明的羽翼”则透着“亮”色，都跟原语境不合。只有B项无论从情景氛围，还是从描写景物的空间顺序上看，都是最恰当的。这一道试题，除情调问题外，也有事理逻辑上的问题：A项说石壁“夹江高矗”，C项、D项都说“对岸”，而原语境中交代的是坟前石碑“字迹模糊”，如果真在“对岸”，如何看得清“字迹模糊”

㈣结构严密

语句结构严密主要涉及以下一些内容：

①语言中常有些排比句、对偶句，这就要求结构上的统一，破坏了这种统一，也就失去了连贯性。②用主动句还是用被动句，用陈述句还是用疑问句，合起来说还是分开来说，等等，也常常会涉及连贯问题。③复句中的分句与分句之间有并列、转折、递进、选择、因果、假设、条件等关系，若注意不到这一特点，将破坏分句间的逻辑联系，并造成结构混乱、语序不当，从而影响句意的连贯。例如：

［例题］填入方框处恰当的一组语句是

甲：小河上的薄冰融化已尽，小草从暖湿的泥土中苏醒， ，造化的神功又一次使人们惊异了。

乙：阳光融化了河冰，细雨润泽了山色， ，造化的神功又一次使人们惊异了。

①春风吹绿了柳枝 ②春风把柳枝吹绿

③柳枝被春风吹绿 ④柳枝在春风中染绿

［辨析］甲句中用“冰”和“草”做主语，与选项中的“柳”是同类事物，可初步选定③④，再按句式一致原则，排除用被动句式的第③句，故甲处应选④。乙句中用“阳光”和“细雨”做主语，“春风”与其为同类事物；再从句式来看，排除用“把”字句的②，最后选定①。

三、巩固练习

1.下面语句中，与上文衔接最好的一项是（          ）

        全球经济调整发展，但人类在创造丰富的物质文明的同时，其生存环境也受到极大的破坏，水土流失及荒漠化日益严重。我国西部大开发战略已开始实施，要保证西部大开发的完全成功，                           。

A.应该从宏观上注意保护我们中华民族的生存环境

B.西部的水土保持与荒漠化治理必须提到议事日程

C.应该关注全球经济高速发展对人类生存环境的影响

D.西部人民生存环境的问题必须早日列入议事日程

2. 填入下面横线处的句子与上下文衔接最恰当的一项是（         ）

        黄包车在冷落的郊道上走，靠右不远是一条小河，                      ；车过去，便蓦然惊起，撒下一串哇哇的叫声，向凄迷的天野飞去。

①隔岸零落地蹲着些破陋的茅屋，②一些破陋的茅屋零落地蹲在对岸，

③一片宽广的荒场就在左边，④靠左一片宽广的荒场，

⑤荒草离离，一望无边。⑥极目是离离的荒草。

⑦荒场上不时有些玄青的乌鸦，停下来觅食；

⑧有些玄青的乌鸦不时停下来，在荒场上觅食；

A.①③⑤⑧ B.①④⑥⑦ C.②④⑤⑦ D.②③⑥⑧

3.依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（            ）

       特别是每当早晨和傍晚，眺望环山，别有一番大自然的风韵。早晨， 在青青苍苍中，乳白的云纱飘游山腰，像仙娥在轻轻起舞。傍晚，               ，转眼间，               ，在暮色降临山野的苍茫中，峰顶却凝聚着一片彩霞，经久不灭。

①千山初醒，朝云出岫                             ②朝云出岫，千山初醒

③万山倾泻霞光，重峦映照夕阳             ④夕阳映照重峦，霞光倾泻万山

⑤太阳落山，霞光消退                             ⑥霞光消退，太阳落山

A.②④⑥ B.①④⑤ C.①③⑤ D.②③⑥

4.填入下文横线处最恰当的一个比喻句是（              ）

          清风阵阵，一望无际的麦田翻滚着，扑打着公路上的汽车，                  。

A.像铁骑驰骋在无边的草原                   B.像海浪涌着一艘艘的舰船

C.像正在草坪上穿梭的剪草机               D.像列队正在扬帆出海的小船

5. 填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的是（         ）

忽然远方出现了一片白茫茫的水，                  ，地气中船队似的那一片是一些低矮的建筑。

①一排紧挨一排的小红船浮在水面上；        ②水面上是一排紧挨一排的小红船；

③随着吉普车的前进，再仔细看，                ④在前进着的吉普车里，再仔细看，

⑤那不是水，而是缥缈的地气，                    ⑥这不是水，而是缥缈的地气，

A.①③⑤ B.②④⑥ C.②③⑤ D.①④⑥

6.依次填入下面一段文字横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是（          ）

         岁月逶迤而来，蜿蜓远去，                  。我们依旧喜欢翻阅那迷人的风景，                 ，因为我们都曾拥有那无悔的青春，那不灭的希望。

①迷人的季节总是如期而到             ②迷人的季节总是匆匆地走了

③没有人拒绝，没有人推让             ④很多人拒绝，很多人推让

A.①③             B.②④             C.①④            D.②③

7.填入下面横线处的几句话，衔接恰当的一项是（           ）

        清人张潮在其《幽梦影》中曾说：“对渊博友如读异书，对风雅友如读名人诗文，对谨饬友如读圣贤经传，对滑稽友如阅传奇小说。”这话确有见地，人生一世，除了亲情、爱情外，友情更是不可缺的。因为 。

A.友情是一种广度，亲情是一种深度，而爱情则是一种纯度

B.友情是一种纯度，爱情是一种深度，而亲情则是一种广度

C.爱情是一种纯度，亲情是一种深度，而友情则是一种广度

D.亲情是一种深度，爱情是一种纯度，而友情则是一种广度

8.填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（           ）

        循路东行，到一座小石桥边，向右折去，是一潭与未名湖相通的水。 真觉得此时应有一只白鹤从水上掠过，好为那“寒塘渡鹤影，冷月葬诗魂”的诗句做出图解。

①水面不大，三面山坡，显得池水很深。

②潭水碧波荡漾，三面的山影倒映在细碎的波纹中。

③山坡上树林茂密，水边石草杂置。

④杂草和石头遍布于潭边，山坡上蓊蓊郁郁的。

⑤月光从树中照进幽塘，水中反射出冷冷的光。

⑥透过树的缝隙，月光零落地撒在碧水上。

A.①③⑤ B.②③⑤ C.①④⑥ D.②④⑥

附：参考答案

1.B［注意陈述对象和针对性。］

2.B［“隔岸”紧承上文“小河”，“靠左”与前文的“靠”相照应。注意描写的角度和语段的情境。］

3.B

4.B［“扑打着公路上的汽车”的是“麦田”，下文语句的主语（本体）也自然是“麦田”，这样，才能主语一致，语意贯通。ACD三项中的主体分别是“铁骑”“剪草机”“小船”，当然是不能形容“麦田”的。 B项用“海浪”来比喻“麦田”，是恰当的。］

5.C［分析的关键是主语的一致。“水面上”接上文“白茫茫的水”，“随着吉普车的前进”强调了视线的变化，“地气”为远处所见，指代应用“那”。］

6.A［此题要注意三个方面：一是内容连贯，二是把握意境，三是品味语感。“如期而到”与“匆匆地走了”给人的感受明显不一样，再者“匆匆地走了”用语毫无诗意，没有韵味，与描写的内容及语段创造的意境不合。“很多人拒绝，很多人推让”与前后内容不连贯。］

7.D［语段中有“除了亲情、爱情外，友情更是不可缺的”一句，分析此句，即可推知横线处“亲情”“爱情”“友情”的排列顺序，且能把握住在语意上，作者要突出“友情”这一基本倾向。］

8.A［①句与前面“相通的水”衔接自然，⑤句中“冷冷的光”与后文的意境相符。
